



С 1 июля 2025 года в России вступил в силу новый национальный стандарт ГОСТ Р 71582-2024 «Одежда обучающихся (школьная форма)». Такие рекомендации вводятся впервые в России и определяют единые рекомендации к качеству и безопасности школьной формы — раньше это определялось только внутренними актами в школах.

Под школьной формой ГОСТ подразумевает «единообразный по стилю, конструктивным решениям и сочетанию цветов ассортимент одежды». ГОСТ не определяет дизайн одежды, но определяет её характеристики, по которым производители уже могут шить школьную форму. Стиль должен быть деловой и консервативный, «характеризующийся строгостью и сдержанностью». Если форма будет сшита по всем стандартам, производитель вправе помещать на этикетку специальную отметку, которую можно проверить с помощью «Честного знака».

По новому ГОСТу на форму рекомендуется помещать государственную (патриотическую) символику и геральдику. Рядом разрешается размещать отличительные знаки той или иной школы: эмблемы, нашивки, фурнитуру с символикой, тесьму со шрифтографическими элементами и т.д.

### **Виды школьной формы 2025:**

- ГОСТ делит форму на два вида — повседневную и торжественную. Торжественная, согласно стандарту, «может состоять из повседневной школьной формы, дополненной светлой торжественной блузкой/рубашкой (верхней сорочкой), головным убором, галстуком и/или прочими аксессуарами», которые соответствуют требованиям школы.
- Под повседневной формой подразумеваются как отдельные элементы одежды — рубашка или блузка, блейзер или пиджак, так и наборы — жилет и юбка или брюки, блейзер, жакет и кардиган, юбка, сарафан и блузка и т.д. Варианты комбинаций могут быть любые из базовых вещей.

Чтобы выбрать школьную форму в 2025 году, нужно понимать индивидуальные особенности каждого ребёнка и его предпочтения, если в школах нет единого стандарта.

Она должна быть удобной, неброской, строгой и желательно из натуральных тканей. Ткань должна быть дышащей и приятной к телу, гипоаллергенной. Чаще всего выбор падает на трикотаж, хлопок и шерсть для холодного времени года.

Согласно документу Росстандарта, одежда учеников имеет такие характеристики, как гигроскопичность, воздухопроницаемость, физико-механические показатели, износостойкость. Одежда должна быть комфортной как в сидячем положении, так и при ходьбе.

Если речь идёт о младших классах, нужно понимать, что форма должна быть износостойкой и не очень маркой. Потому что светлую одежду стирать гораздо проблематичнее. Часто родители выбирают одежду с небольшим добавлением синтетики, потому что она дольше служит.

Школьникам из среднего и старшего звена уже хочется самовыражения, поэтому они выбирают форму сами. И это тоже возможно, несмотря на стандарты и единый стиль в некоторых учебных заведениях. Девочки могут выбрать, например, между юбкой и брюками, кардиганом или пиджаком, мальчики — между водолазкой или рубашкой.

Также важно учитывать индивидуальные особенности каждого ребёнка — его рост, вес, телосложение. Форма в первую очередь должна быть удобной.

И конечно, не стоит пренебрегать желаниями ребёнка, потому что форму по итогу носить нужно будет ему, а не родителю. Поскольку выбор одежды сейчас огромен, вполне можно прийти к компромиссу, чтобы угодить всем.

Школьная форма по-прежнему необязательна в России. ГОСТ — это только требования к её качеству и характеристикам.

Согласно п. 1 ст. 38 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», школы вправе самостоятельно устанавливать требования к внешнему виду, цвету, фасону и знакам отличия формы, учитывая мнение родителей и обучающихся.

Если ученик не будет соблюдать внутренние требования учебного заведения, его могут привлечь к ответственности.

За получением подробной консультации и правовой помощи потребители могут обращаться:

— в Общественную приемную Управления Роспотребнадзора по Новгородской области по телефонам 971-106;

— в Центр по информированию и консультированию потребителей ФБУЗ «ЦГиЭ в Новгородской области» по телефону 77-20-38, 73-06-77; E-mail: zpp.center@yandex.ru

— на «горячую линию» Единого консультационного центра Роспотребнадзора, который функционирует в круглосуточном режиме, телефон 8 800 555 49 43 (звонок бесплатный).